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gfj;k.kk ljdkj 

vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkx 

vf/klwpuk 

fnukad 10 twu] 2025 

la[;k 27@vkå&1@iaåvå1@1914@/kkå 58@2025-— pwafd gfj;k.kk ds jkT;iky vko’;d le>rs gSa fd fu;e 

rqjUr ykxw gksus pkfg,( blfy,] gfj;k.kk vkcdkjh vf/kfu;e] 1914 ¼1914 dk iatkc vf/kfu;e 1½ dh /kkjk 58 dh 

mi&/kkjk ¼2½ rFkk ¼3½ ds lkFk ifBr mi&/kkjk ¼1½ ds v/khu iznÙk 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,] gfj;k.kk ds jkT;iky] 

blds }kjk] gfj;k.kk jsLrjka ¼efnjk miHkksx½ fu;e] 1988 dks vkxs la'kksf/kr djus ds fy, fuEufyf[kr fu;e cukrs gSa] 

vFkkZr~ %& 

1- ¼1½ ;s fu;e gfj;k.kk jsLrjka ¼efnjk miHkksx½ la’kks/ku fu;e] 2025 dgs tk ldrs gSaA 

 ¼2½ ;s twu] 2025 ds ckjgosa fnu ls ykxw gksaxsA 

2-  gfj;k.kk jsLrjka ¼efnjk miHkksx½ fu;e] 1988 esa] fu;e 5 eas] mi&fu;e ¼1½ ds LFkku ij] fuEufyf[kr mi&fu;e 

izfrLFkkfir fd;k tk,xk] vFkkZr~%& 

^^¼1½ bu fu;eksa ds vU; mica/kksa vkSj l{ke çkf/kdkjh }kjk tkjh uhfr@vkns'kksa@funsZ'kksa ds v/;/khu] 'kgjh {ks=ksa esa 

fuEufyf[kr Qhl lajpuk ij iz#i vuq0&52 ¼’kjkc [kkuk½ esa vuqKfIr çnku dh tk,xh%& 
 

Øe la[;k ftyk ds uke  tksu esa 'kjkc [kkuk ds fy, fu/kkZfjr Qhl  

1 2 3 

1- xq:xzke tksu dh vuqKfIr Qhl dk 4 izfr’kr 

2- Qjhnkckn] iapdqyk rFkk lksuhir tksu dh vuqKfIr Qhl dk 3 izfr’kr 

3- vU; 'ks"k ftys tksu dh vuqKfIr Qhl dk 1 izfr’kr 
 

 

'kjkc[kkuk pkjfnokjh ds fcuk fdlh LFkku esa lapkfyr ugha fd;k tk,xkA 'kjkc[kkuk ,dkar esa rFkk cUn 

gksxk rFkk lkoZtfud ekxZ ;k pkSjkgk ij ugha gksxk] ftldk mi;ksx tulk/kkj.k ds fy, fd;k tk jgk gSA Hkwry 

ij 'kjkc[kkuk dk {ks= Nr ls <+dk gksxkA lk/kkj.kr% 'kjkc[kkuk jkgxhjkas ds fy, n`';eku ugha gksxk rFkk ,sls 

LFkku esa igqap mfpr lhekafdr izos’k ds }kjk gksuh pkfg,A 'kjkc[kkuk dk lapkyu dsoy nqdku ls yxs LFkku ds 

Hkwry vkSj@;k izFke ry ij gh fd;k tk ldrk gSA jlksbZ] HkaMkj.k] 'kkSpky; vkSj [kqys ;k <ds gq, CkSBus ds {ks= 

¼{ks=ksa½ lfgr 'kjkc[kkus dk dqy {ks=Qy lHkh eaftyksa ds fy, 1000 oxZ ehVj ls vf/kd ugha gksuk pkfg,A 

'kjkc[kkuk dk {ks=] 'kjkc[kkuk ds vuqeksnu ds le; mi vkcdkjh rFkk djk/kku vk;qDr ¼vkcdkjh½ }kjk vuqeksfnr 

fd;k tk,xk rFkk vuqKfIr/kkjh vuqeksfnr {ks= ls ckgj vfrØe.k ugha djsxkA 'kjkc[kkuk esa fdlh Hkh jhfr esa efnjk 

csph ;k ijkslh ugha tk,xhA  
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vuqKfIr/kkjh 'kjkc[kkus esa fdlh Hkh rjg ds ykbo xk;u] u`R;] ukV~; izn’kZu ;k euksjatu dh vuqefr ugha 

nsxkA  

efnjk miHkksx ds fy, vf/kd̀r ihus ds LFkkuksa dks ^^’kjkc[kkuk^^ ds :Ik esa tkuk tk,xkA 'kjkc[kkus dk {ks= 

mi vkcdkjh rFkk djk/kku vk;qDr ¼vkcdkjh½ }kjk 'kjkc[kkus ds vuqeksnu ds le; vuqeksfnr fd;k tk;sxk rFkk 

vuqKfIr/kkjh vuqeksfnr {ks= ls vkxs vfrØe.k ugha djsxkA izfr [kqnjk tksu esa dsoy ,d 'kjkc[kkuk vuqKkr fd;k 

tk,xkA iz#i vuq0&52 esa 'kjkc[kkuk vuqKfIr 'kgjh {ks=ksa vkSj mi&'kgjh {ks=ksa esa lacaf/kr uxj 

fuxe@ifj"kn~@lfefr;ksa dh ckgjh lhek vkSj vU; jkT;ksa ds lkFk lhekvksa ls ikap fdyksehVj ds Hkhrj vkus okys 

efnjk ds [kqnjk Bsds dsoy ¼vuq0&14d@vuq02½ ds lkFk iznku dh tk,xhA blds vfrfjDr] egkuxj fodkl 

izkf/kdj.k ¼tSls xq#xzke egkuxj fodkl izkf/kdj.k] iapdwyk egkuxj fodkl izkf/kdj.k] Qjhnkckn egkuxj fodkl 

izkf/kdj.k rFkk lksuhir egkuxj fodkl izkf/kdj.k bR;kfn½ ds v/khu vkus okys {ks=ksa vkSj ,sls LFkku] tgka gfj;k.kk 

jkT; volajpuk vkSj vkS|ksfxd fodkl fuxe us vkS|ksfxd vkn’kZ uxj {ks= rFkk Fkhe@fof’k"V vkS|ksfxd ikdZ tSls 

vkS|ksfxd vkn’kZ uxj{ks=] ekuslj] vkS|ksfxd vkn’kZ uxj{ks=] ckoy] vkS|ksfxd vkn’kZ uxj{ks=] jksgrd] lwpuk 

izkS|ksfxd ikdZ] ekuslj] lwpuk izkS|ksfxd ikdZ iapdwyk bR;kfn fodflr fd, gSa] esa Hkh 'kjkc[kkuk çnku fd;k 

tk,xkA  

xzkeh.k [kqnjk nqdku ls yxs 400 oxZ QhV rd ds {ks= esa cuh nqdku esa ,d LuSd ckj [kksyus dh vuqefr 

gksxhA ;g lqfo/kk dsoy 10000 ;k mlls vf/kd vkcknh okys xkWaoksa esa fLFkr xzkeh.k [kqnjk nqdkuksa ds fy, vkcdkjh 

uhfr o"kZ 2025&2027 ds vuqlkj ₹1]00]000 dh Qhl ij nh tk,xhA  

'kjkc[kkuk ds fy, vuqKfIr lacaf/kr mi vkcdkjh rFkk djk/kku vk;qDr ¼vkcdkjh½ }kjk çnku dh tk,xhA 

'kjkc[kkuksa dk lapkyu gfj;k.kk vkcdkjh vf/kfu;e] 1914 vkSj blds v/khu cuk, x, fu;eksa rFkk bl lEcU/k esa 

le{k izkf/kdkjh }kjk tkjh uhfr@vkns’kksa@funZs’kksa ds izko/kkuksa ds vuqlkj l[rh ls fd;k tk,xkA ;fn [kqnjk 

vuqKfIr/kkjh Lo;a 'kjkc[kkuk pykus dk bjknk ugha j[krk gS] rks vuqKfIr/kkjh] lacaf/kr mi vkcdkjh rFkk djk/kku 

vk;qDr ¼vkcdkjh½ ds vuqeksnu ls fdlh vU; O;fDr dks 'kjkc[kkuk pykus ds fy, çkf/k—r djsxkA ,sls izkf/k—r 

O;fDr dks iatkc u'khyh oLrqvksa ds ykblsal vkSj fcØh vkns'k] 1956 ds v/khu çfrcaf/kr ugha fd;k gksuk pkfg,A 

vuqKfIr/kkjh ds lkFk&lkFk izkf/k—r O;fDr fdlh Hkh mYya?ku ;k vkcdkjh vf/kfu;e ds mica/kksa@ekunaMksa vkSj 

fu;eksa vkSj uhfr ds v/khu vf/kjksfir 'krksaZ ds Hkax djus ds fy, la;qDrr% vkSj ìFkdr% ftEesnkj gkasxsA  

vuqKfIr/kkjh lss mfpr <kapk rFkk QuhZpj j[kuk rFkk lQkbZ rFkk LokLF;dj Ik;kZoj.k cuk, j[kus dh vis{kk 

dh tkuh gSA 'kjkc[kkuk pykus okys vuqKfIr/kkjh ;k mlds izkf/kd̀r O;fDr ds ikl eky vkSj lsok dj vkSj 

Hkkjrh; [kk| lqj{kk vkSj ekud izkf/kdj.k iathdj.k gksuk pkfg,A vuqKfIr/kkjh vko';d vfXu'keu midj.k Hkh 

LFkkfir djsxk vkSj gfj;k.kk vfXu'keu vkSj vkikrdkyhu lsok vf/kfu;e] 2022 ¼2022 dk 14½ ;fn ykxw gks] ds 

ekunaMksa dh vuqikyu djsxkA**A 

 

vkf’kek cjkM] 

vk;qDr ,oa lfpo] gfj;k.kk ljdkj] 

vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkxA 

 

HARYANA GOVERNMENT 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 

Notification 

The 10th June, 2025 

No. 27/X-l/P.A.1/1914/S.58/2025.— Whereas the Governor of Haryana considers necessary that the rules 

should be brought into force at once; so in exercise of the powers conferred under sub-section (1) read with sub-

sections (2) and (3) of section 58 of the Haryana Excise Act, 1914 (Punjab Act 1 of 1914), the Governor of Haryana 

hereby makes the following rules further to amend the Haryana Restaurant (Consumption of Liquor) Rules, 1988, 

namely:- 

1.        (1) These rules may be called the Haryana Restaurant (Consumption of Liquor) Amendment Rules, 2025. 

 (2)  They shall come into force with effect from the 12th day of June, 2025. 

2. In the Haryana Restaurant (Consumption of Liquor) Rules, 1988, in rule 5, for sub-rule (1), the following 

 sub-rule shall be substituted, namely:- 
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“(1)  Subject to other provisions of these rules and policy/orders/instructions issued by the competent 

authority, a license in form L-52 (Tavern) shall be granted in urban areas on the following fee structure:- 

 

Serial 

Number 

District  Fixed fee for Tavern in the Zone 

1 2 3 

1 Gurugram  4% of license fee of zone 

2 Faridabad, Panchkula and Sonepat 3% of license fee of zone  

3 Other remaining districts 1% of license fee of zone 

The Tavern shall not be operated in an area without boundary. The space shall be confined to and 

enclosed and shall not be a thoroughfare or a crossing being used by the general public. The space shall not be 

ordinarily visible to the passersby and the access to such a space should be through a well-defined entry. 

Tavern shall only be operated on the ground and/or first floor of the space adjoining the vend. The total area of 

the Tavern, including area of kitchen, storage, washrooms and open or covered sitting area(s), shall not be 

more than 1000 square meters for all floors combined. The area of Tavern shall be approved by the Deputy 

Excise and Taxation Commissioner (Excise) at the time of approval of the Tavern and licensee shall not 

encroach beyond the area  approved. Liquor shall not be sold or served in any manner in the Tavern.  

The licensee shall not permit any live singing, dancing, theatrical performance or entertainment in the 

Tavern. 

The authorized drinking places for consumption of liquor shall be known as “Taverns”. The area of 

tavern shall be approved by the Deputy Excise and Taxation Commissioner (Excise) at the time of approval of 

Tavern and licensee shall not encroach beyond the area approved. Only one Tavern per retail zone shall be 

allowed. The tavern license in form L-52 shall be granted with the retail vends of liquor (L-14A/L-2) only in 

urban areas and sub-urban areas falling within 5 KMs from the outer limit of respective Municipal 

Corporation/ Council/ Committees and borders with other States. In addition, Tavern shall also be granted in 

the areas under Metropolitan Development Authorities (like Gurugram Metropolitan Development Authority, 

Panchkula Metropolitan Development Authority, Faridabad Metropolitan Development Authority and Sonepat 

Metropolitan Development Authority etc.), and places where Haryana State Industrial Development 

Corporation has developed Industrial Model Townships and theme/specialized industrial parks like Industrial 

Model Townships Manesar, Industrial Model Townships Bawal, Industrial Model Townships Rohtak, 

Information Technology Park Manesar, Information Technology Park Panchkula, etc.  

One Snack Bar shall be allowed to be opened in a built up shop of area upto 400 squar feet adjoining a 

rural retail vend. This facility shall be allowed only for rural retail vends located in villages having population 

of 10000 or above, at a Fee of Rs. 1,00,000/- as per the Excise Policy Year 2025-2027.  

The license for tavern shall be granted by the Deputy Excise and Taxation Commissioner (Excise) 

concerned. The taverns shall be operated strictly as per the provisions of the Haryana Excise Act 1914, rules 

framed thereunder and the Policy/Orders/Instructions issued by the competent authority in this regard. In case, 

the retail licensee does not intend to run tavern by himself/herself, the licensee with the approval of Deputy 

Excise and Taxation Commissioner (Excise) concerned, authorize any other person for running tavern. Such 

authorized person shall not have been barred under the Punjab Intoxicant License and Sales Order, 1956. The 

licensee as well as authorized person shall be jointly and severally responsible for any violation or breach of 

provisions/norms of the Excise Act and rules and the conditions imposed under the Policy. 

The licensee is required to have proper structure and furniture and to maintain cleanliness and hygienic 

environment. The licensee or his authorized person running Tavern, wherever legally required, shall have GST 

and FSSAI registration. The licensee shall install necessary fire-fighting equipment and comply with the norms 

of the Haryana Fire and Emergency Services Act, 2022 (14 of 2022), if applicable, in the approved premises of 

Tavern”. 

 

ASHIMA BRAR, 

Commissioner and Secretary to Government Haryana, 

Excise and Taxation Department. 
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